

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable. SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. España De hoy VIAJE A CARTAGENA

Madrid, Junio 10.—El Almirante señor Beranger no acompañará a Su Majestad el Rey a Cartagena, con objeto de pasar revista a la escuadra de Instrucción. Irá acompañando al Monarca el Vicealmirante señor Cervera, como jefe de Estado Mayor de la Armada.

LOS PRESUPUESTOS En el Consejo de Ministros celebrado hoy quedaron aprobados los presupuestos generales del Estado que se presentarán a las Cortes para su aprobación.

EL EJERCITO En el propio Consejo de Ministros se acordó presentar a las Cortes un proyecto de ley reformando la de reclutamiento del ejército.

NUÑEZ DE ARCE La muerte del ilustre poeta don Gaspar Nuñez de Arce ocurrió a las tres y treinta y cinco minutos de la tarde, a consecuencia de un vómito de sangre provocado por una antigua afección intestinal que venía padeciendo.

EL CADÁVER En el propio Consejo de Ministros se acordó presentar a las Cortes un proyecto de ley reformando la de reclutamiento del ejército.

EL ENTIERRO El entierro se efectuará el jueves a las tres de la tarde. Asistirá al acto el Gobierno.

EN EL PANTEON El cadáver de Nuñez de Arce será depositado en el Panteón de hombres ilustres, erigido en el cementerio de la Sacramental de San Justo por iniciativa de la Asociación de Escritores y Artistas, de que era presidente, y al que fueron llevados hace pocos los restos de Espronceda, Larra y Rosales.

SENTIMIENTO GENERAL En todas las clases y en todos los círculos ha producido profundo sentimiento la noticia del fallecimiento de Nuñez de Arce.

Todos los periódicos reflejan la impresión dolorosa que ha causado su muerte.

cretarios, aumentando éstas con las de Guerra y Sanidad. Las razones expuestas por el señor Sanguily en contra de la creación de ambas Secretarías, tuvieron favorable acogida en la mayoría de los representantes de la Cámara, y después de amplio debate fué aprobado por la Comisión Mixta, con ligeras modificaciones, el primitivo proyecto de ley del Senado, salvando sus votos, según nuestras noticias, los señores Albarrán y Loinaz del Castillo.

Felicitemos al país por esta solución. Hubiera sido verdaderamente anormal la creación de una Secretaría de la Guerra en un Estado que no tiene Ejército ni lo necesita, por estar suficientemente garantida su independencia por los Estados Unidos, quienes, conforme a la Ley Platt, se atribuyen el deber de mantener la soberanía e independencia de la isla de Cuba contra cualquier poder extraño que intentase atacar contra ella.

Respecto a la de Sanidad, basta decir que, según se ha repetido mil veces, con motivo de su aprobación por la Cámara, hubiera sido Cuba la única nación que tuviese esa Secretaría, pues en los países en que más atención se presta a los asuntos de sanidad ha bastado siempre una sencilla Dirección General dependiente de algunas de las Secretarías, la de Gobernación generalmente.

Después de lo mucho que se ha hablado y se ha escrito, casi siempre contradictoriamente, sobre la cuestión de Macedonia, creemos del caso traer los principales pasajes de un notable artículo que sobre el propio asunto publica L'Independance Belge, y son como sigue:

"Poco a poco se llega a ver claro, hasta en aquellas cuestiones que, por lo que sea, se procura complicar y ensombrecer. El año pasado, cuando ya no pudo dudarse de que en Macedonia preparábase una revolución, dijimos nosotros que la tal revolución fundábase en agitaciones ficticias, provocadas por los comités búlgaros que persiguen ó la anexión de Macedonia a Bulgaria ó su autonomía, en el caso de no poder lograr su primer objetivo. En Sofía protestaron de nuestras afirmaciones, pero los hechos no las han desmentido."

"En realidad, Europa no podía intervenir como lo ha hecho en favor de los cristianos de Macedonia; no podía hacer otra cosa que preconizar una serie de reformas prácticas que mejorasen su situación general. Tanto es así que esos mismos cristianos no han reclamado otra cosa más que reformas, pues poco ó nada se preocupan ellos de ser mañana anexionados a Bulgaria, y menos aún de vivir en un régimen autónomo, por el estilo del que disfrutaban los cretenses, que no haría más que ponerlos en frente de graves dificultades de orden interior."

La población macedónica es víctima de una administración falseada en su propia base, cuyo peor defecto procede de la ruda gestión de la Hacienda turca, que obliga a sus funcionarios, pues los paga mal ó nunca, a vivir sobre el país. Tan lamentable situación puede ser remediada con la introducción de reformas que pongan término definitivo a toda clase de abusos y de vejaciones. Así lo han comprendido las potencias extranjeras, y así lo comprenden también los cristianos de Macedonia, pero no quieren comprenderlo igualmente los revolucionarios búlgaros, pues restablecida la normalidad en Macedonia, no les quedaría ya más remedio sino abandonar toda esperanza de poder realizar sus poco elevadas ambiciones políticas."

De manera que, en realidad, lo que quieren los comités revolucionarios de Sofía es salvar a Macedonia, contra su propia voluntad y contra la voluntad de toda Europa; para ello no cejan en su propósito de provocar toda clase de incidentes hasta hacer inevitable un conflicto general."

He aquí la obra de los revolucionarios macedónicos, he aquí lo que confirma plenamente la desconfianza de Europa con respecto a esos agitadores que, con el pretexto de salvar a las poblaciones cristianas, cometen los crímenes más espantosos, terrorizando el país. Los procedimientos crueles que en otro tiempo echáronse en cara a los turcos, los emplean ellos ahora, y llega a tanto su cinismo que no vacilan en lanzar a la matanza poblaciones que desean vivir en paz y que no piden otra cosa sino una administración más honrada, más justa, más leal."

"Ciertamente es el Gobierno de Constantinopla es responsable hasta cierto punto del estado de cosas que existe en Macedonia; pero obrando sinceramente no se le puede culpar de sus aplazamientos para la aplicación de las reformas prometidas, pues los comités secretos hacen todo lo que pueden para complicar la situación, sin retroceder ante crimen de ningún género, hasta provocar la intervención armada de las potencias. De modo que lo primero que hay que hacer aquí es reducir a la más completa impotencia las partidas revolucionarias que infestan y tienen en continuo sobresalto al país, logrando así que pueda finalmente el Gobierno otomano cumplir todos los compromisos que tiene con Europa, y se salven por este camino las poblaciones cristianas del Imperio de un desastre que, de otro modo, será total é irremediable."

En 1866 ya en plena iniciación de su gloria, Nuñez de Arce fué electo diputado por Valladolid, su ciudad natal; su espíritu generoso y abierto a la esperanza, le hizo abrazar las ideas liberales; figuró en la revolución de 1868; nombráronle gobernador de Barcelona en el primer periodo revolucionario, donde se hizo estimar por sus nobles cualidades de gobernante.

Por aquel tiempo, un poco antes en Mayo de 1868, cupo a Barcelona el honor de oír en el Ateneo Catalán la primera composición poética en que Nuñez de Arce se dio a conocer como poeta de alto vuelo. El poema La Duda su primer triunfo resonante, fué escrito en la ciudad condal; los aplausos estruendosos del auditorio catalán repercutieron en toda España y en los ámbitos de la América española, imprimiéndose multitud de ediciones de aquella composición inspirada y robusta, repleta de ideas filosóficas envueltas en melancólica bruma de poesía.

En 1874 entró en la Academia ocupando la silla de Ríos Rosas a quien había dedicado valentísimas estrofas, y fué ministro de Ultramar con Sagasta en 1883.

Publicó el primer tomo de poesías, Gritos del combate en 1880 y fué nombrado Presidente del Ateneo en 1886. Un año después comenzaba a dar la serie de poemas que constituyen el más firme puntal de su gloria El Verígero, La última lamentación de Lord Byron, La selva oscura, Un idilio y una elegía, La visión de Evay Martín, La pesca, Marija y Ramundo Lulio, esta última composición figuraba ya en el tomo "Gritos del combate".

Un gran actor Rafael Calvo, dió a conocer leyéndola con entonación vigorosa, aquellos nuevos poemas en los teatros de España; y Nuñez de Arce quedó consagrado como una gloria nacional, como el poeta de estro vigoroso y confortador de los espíritus cultivados.

Ya en el apogeo de su alto renombre, fué objeto de una solemne fiesta literaria y banquete en honor suyo, celebrado en Madrid en 1894, a los que concurrieron ilustres notabilidades.

Entre los discursos y felicitaciones de sobremesa, se leyeron trozos del nuevo poema Isabel, que no sabemos si estas horas dejó concluido Nuñez de Arce.

Posteriormente siguió publicando nuevas composiciones que la crítica estudió con verdadero regocijo. Estos son los Poemas Cortos (1895) y Sursium Corda (1901) trabajo delicadísimo y de maravillosa concepción que vino a ser el "canto del cisne" y hirió las esferas del incomparable poeta al verse postrado en el lecho del dolor, presintiendo su cercana muerte.

El que había comenzado siendo poeta de la duda fué abriendo sus ojos a la luz de la verdad y llegó a las postrimeras de su vida propagando con fervoroso aliento los esplendores de la fe en la patria, y en el empuje vital de los grandes héroes de la acción y del carácter impulsados por una idea noble.

No hay nada más sublime y alentador que estas estrofas del vate ilustre: ¡Sursium corda! ¡Elevad los corazones, hijos nacidos de mujer! La senda es escabrosa, pero no infanta. Cuando os deslumbre el sol, cuando os ofenda el furor de los recios aquilones, cuando sintáis la voluntad marchita, alzad el alma a Dios. Su seno abierto para todos está, como la tienda que el árabe levanta en el desierto.

¡No más indecisión! La excelsa lumbre de la verdad indicame el camino. ¡Lejos de mí la torpe incertidumbre! Ya no vacila el pobre peregrino. ¡En marcha, en marcha, pues! La fe que siento, de mi encendido corazón desborda. ¡No me darán, hasta ganar la cumbre, alas la Ciencia, la Esperanza aliento y el triunfo Dios! ¡Arriba! ¡Sursium corda!

Y ¡qué hermoso trasunto de lo grande y sublime en el espíritu humano encierran estos versos rebosantes de majestuosa filosofía cristiana: «Por qué los corazones miserables por qué las almas viles, en los fieros combates de la vida ni luchan ni resisten? El espíritu humano es más constante cuanto más se levanta: Dios puso el fango en la llanura y puso la roca en la montaña.

Nuñez de Arce dió infinitas pruebas de grandeza de alma y profundidad de concepto en las luchas de la vida. Como autor dramático también se distinguió dando algunas obras al teatro tales como El haz de leña, Deudas de la honra y otras.

Ultimamente era Gobernador del Banco Hipotecario. España no lo abandonó un solo momento. P. GIRALT.

Nota. Los gritos del combate y los Poemas de Nuñez de Arce están de venta en La Moderna Poesía, Obispo 135.

¡No más indecisión! La excelsa lumbre de la verdad indicame el camino. ¡Lejos de mí la torpe incertidumbre! Ya no vacila el pobre peregrino. ¡En marcha, en marcha, pues! La fe que siento, de mi encendido corazón desborda. ¡No me darán, hasta ganar la cumbre, alas la Ciencia, la Esperanza aliento y el triunfo Dios! ¡Arriba! ¡Sursium corda!

Y ¡qué hermoso trasunto de lo grande y sublime en el espíritu humano encierran estos versos rebosantes de majestuosa filosofía cristiana: «Por qué los corazones miserables por qué las almas viles, en los fieros combates de la vida ni luchan ni resisten? El espíritu humano es más constante cuanto más se levanta: Dios puso el fango en la llanura y puso la roca en la montaña.

Nuñez de Arce dió infinitas pruebas de grandeza de alma y profundidad de concepto en las luchas de la vida. Como autor dramático también se distinguió dando algunas obras al teatro tales como El haz de leña, Deudas de la honra y otras.

Ultimamente era Gobernador del Banco Hipotecario. España no lo abandonó un solo momento. P. GIRALT.

Nota. Los gritos del combate y los Poemas de Nuñez de Arce están de venta en La Moderna Poesía, Obispo 135.

Mas si, al contrario, fuera cierto lo que me han dicho, lo mismo que esperecen los diarios a todos vientos, si fuese cierto que te has manchado con tales iniquidades, que perseguiste a nuestras Hermanas, ¡ah entonces no quieras escribirme!... Tu silencio me dirá que es cierto y me libraré de ulteriores engaños é hipocresías.

No me vengas, hijo desgraciado, de aquí en adelante, con falsas protestas de amor, que ya no te creeré; siempre rechazaré los besos de aquel contra el cual todas las generaciones futuras vomitarán imprecaciones.

Entre esas imprecaciones que arrojen las madres francesas, forzosamente debe acompañarte la de tu misma madre... No quiera Dios que caiga sobre tu cabeza el castigo que prepara el cielo contra los hijos ingratos y sacrilegos.

Tu madre, que tiene el corazón traspasado de dolor.

VIUDA LOUBET

LA ZAFRA Han terminado la zafra, la última semana, los centrales "Constancia" con unos 111 ó 112.000 sacos; "Cienciguaita", con 55.000 y "Santa María", con 44.600.

La continuación entre otros, "Caracas", que ha llegado ya a 200.000; "Horniguero", a 106.000; y "Dos Hermanas" a 100.000.

El sébado quedaban en los almacenes de esta ciudad 258.050 sacos de azúcar distribuido en esta forma:

Table with 2 columns: Name and Quantity. Includes The Cienciguaita Coal Co., Cacicedo y Cía., Terry, Cardona y Cía., Arlós, N. Castaño, Fowler, T. Truffin & Cía., and a Total of 258.050.

Ha venido a la Habana el señor don Félix Marinello con objeto de adquirir un nuevo triple-efecto que habrá de instalarse en el Central "Pastora", propiedad de la sociedad mercantil Berenguer y Cía. y de la que es gerente el señor Marinello.

Hasta el día 8 el Central "Pastora" había elaborado 36.000 sacos de azúcar, y habrá de continuar su zafra.

DE PROVINCIAS SANTA CLARA Después de breve ausencia se encuentra de nuevo en Santa Clara el popular y querido Alcalde don José M. Berenguer y Sed.

El viaje del señor Berenguer a la Capital de la República ha resultado sumamente beneficioso para aquella población, pues ha logrado entre otras concesiones la de conservar aumentada a mil pesos, la de quinientos que se había hecho para arreglo de calles.

El señor Berenguer dedicará 800 pesos mensuales a componer el pavimento de las calles y 200 a las aceras. Además, los 1.500 pesos que quedan en depósito en este mismo capítulo se dedicarán a componer los caminos vecinales.

Respecto al acueducto, solo falta que las Cámaras aprueben su realización y

Ecos de la Prensa Extranjera

Después de lo mucho que se ha hablado y se ha escrito, casi siempre contradictoriamente, sobre la cuestión de Macedonia, creemos del caso traer los principales pasajes de un notable artículo que sobre el propio asunto publica L'Independance Belge, y son como sigue:

"Poco a poco se llega a ver claro, hasta en aquellas cuestiones que, por lo que sea, se procura complicar y ensombrecer. El año pasado, cuando ya no pudo dudarse de que en Macedonia preparábase una revolución, dijimos nosotros que la tal revolución fundábase en agitaciones ficticias, provocadas por los comités búlgaros que persiguen ó la anexión de Macedonia a Bulgaria ó su autonomía, en el caso de no poder lograr su primer objetivo. En Sofía protestaron de nuestras afirmaciones, pero los hechos no las han desmentido."

"En realidad, Europa no podía intervenir como lo ha hecho en favor de los cristianos de Macedonia; no podía hacer otra cosa que preconizar una serie de reformas prácticas que mejorasen su situación general. Tanto es así que esos mismos cristianos no han reclamado otra cosa más que reformas, pues poco ó nada se preocupan ellos de ser mañana anexionados a Bulgaria, y menos aún de vivir en un régimen autónomo, por el estilo del que disfrutaban los cretenses, que no haría más que ponerlos en frente de graves dificultades de orden interior."

La población macedónica es víctima de una administración falseada en su propia base, cuyo peor defecto procede de la ruda gestión de la Hacienda turca, que obliga a sus funcionarios, pues los paga mal ó nunca, a vivir sobre el país. Tan lamentable situación puede ser remediada con la introducción de reformas que pongan término definitivo a toda clase de abusos y de vejaciones. Así lo han comprendido las potencias extranjeras, y así lo comprenden también los cristianos de Macedonia, pero no quieren comprenderlo igualmente los revolucionarios búlgaros, pues restablecida la normalidad en Macedonia, no les quedaría ya más remedio sino abandonar toda esperanza de poder realizar sus poco elevadas ambiciones políticas."

GASPAR NUÑEZ DE ARCE

El ilustre poeta que acaba de fallecer en la capital de España nació en Valladolid el 4 de Agosto de 1834, tenía pues, cumplidos, sesenta y ocho años y medio; edad que rebasaran sus dos compañeros de gloria en el campo de las letras: Zorrilla y Camoamor con Nuñez de Arce y Manuel del Palacio formaban los tres poetas y medio que había en España hace poco, según dijo Clarín remediando un chiste de Cervantes.

Los tres poetas han desaparecido; solo queda el que se llamó a sí mismo "cincuenta céntimos de poeta" Palacio, que alcanza hoy una edad provechosa. ¡Quiénes serán ahora los tres poetas españoles de primera fila?

Nuñez de Arce empezó su carrera literaria en 1859 cuando estuvo en la guerra de Africa como correspondal de La Iberia, al lado de otro escritor no menos ilustre Pedro Antonio de Alarcón. Ambos fueron después muchos años correspondales del DIARIO DE LA MARINA.

BAÑOS DE MAR "LAS PLAYAS" Este gran balneario, situado en el Vedado al pie de la calle D, ofrece al público, a precios muy económicos, además de sus salubres aguas, comodidad, aseó y esmerado trato.

Al servicio de los bañistas hay elegantes carruajes desde la Línea al establecimiento. Se alquilan buenos departamentos para familias. 5381 24-3

EL CENTRO DE PARIS Ofrece un elegantísimo surtido en sombreros de señora y niños. Preciosidades en pasamanerías y tules para vestidos. GALIANO NUM. 74. TELEFONO NUMERO 1940.

MIERCOLES 10 DE JUNIO DE 1903. FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ SAN JUAN DE LUZ. A LAS NUEVE Y DIEZ EL CORNETA DE LA PARTIDA. A LAS DIEZ Y DIEZ EL DUO DE LA AFRICANA.

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Funcion por tandas 55ª FUNCION DE LA TEMPORADA

PRECIOS POR CADA TANDA. Grills 1º, 2º ó 3er piso sin entrads. \$2-00 Palcos 1º ó 2º piso ídem. \$1-25 Luneta con entrada. \$0-55 Butaca con ídem. \$0-50 Asiento de tertulia con ídem. \$0-35 Ídem de paraiso con ídem. \$0-30 Entrada general. \$0-30 Entrada a tertulia ó paraiso. \$0-20

Los rayos y centellas de anoche Causaron desastroso efecto en el Vedado y chareas contiguas; las casas se partieron por gala en dos y los palacios por gala en uno; el Almirante salióse de madre política; los tiburones pusieron pies en polvorosa; el pedáneo y la capa del Alcalde no parecían; el pueblo se amotinó pidiendo la cabeza del Alcalde de Zalamea; el pueblo sabiendo por fonógrafo que los alcaldes no usan cabeza se excitaron las masas y lincharon un queso de bola; en pleno furor incendiaron un real de cohetillos, y destruyeron la línea curva; talaron los árboles genealógicos y todo el Vedado se convirtió en charca inmundada de sangre torera!... El horrible suceso fué espantoso.... Y nosotros tan serenos! Vendiendo máquinas de coser de La Estrella Cubana, La Joya de la Casa y La Perla del Hogar á un peso semanal y ¡sin fiador!

Alvarez, Cernuda y Cp. OBISPO 123, 312-6Ab

SOMBREROS DE DRIL BLANCO DE ALTA NOVEDAD, PARA PLAYAS Y SPORT. A UN PESO PLATA. GABRIEL RAMENTOL Obispo 82

Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarros

así está prometido, y pronto comenzarán por aquella ciudad los trabajos de construcción de la carretera a Camajuani.

El domingo tuvo efecto en los salones de la Colonia Española de Cifuentes, la reunión previa para la constitución de la Liga de Colonos de Caña.

Bajo la presidencia del señor Pazos, iniciador de la Liga, se congregaron más de cinco colonos de los términos de Sitio Grande, Cifuentes, Mata, Encrucijada, Calabazar, Vega Alta, Quinta y que demostraron la necesidad de constituir la agrupación que ha de armonizar las relaciones de intereses que existen entre dicha sufrida clase y la respetable de hacendados.

Reunó la mayor armonía y completa identificación, designándose una mesa organizadora con delegación en cada una de las localidades referidas y una comisión encargada de redactar el Reglamento.

SANTA IGLESIA CATEDRAL

El jueves próximo, á las ocho de la mañana, se celebrará la gran fiesta católica del Santísimo Corpus Christi en la Iglesia Catedral.

Asistirá de medio pontifical el Ilmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Cuba, Administrador Apostólico de la Diócesis de la Habana. La misa solemne será á gran orquesta y el sermón está á cargo de un R. P. de las Escuelas Pías de Guanabacoa. Se ruega á los fieles católicos la asistencia á esta solemnia.

TRIBUNA LIBRE

LA LOTERIA

"E PUR SI MUOVE"

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

Allá van estas líneas para que se publiquen si V. lo manda.

La Lotería de que se viene hablando - todos están conformes en esto - es un juego de azar y, á la vez, una forma de allegar recursos para sufragar los gastos públicos; esencialmente, no es más ni menos que esto.

Considerada desde el primer punto de vista, considerada como juego, dicese que es inmoral. ¡Por qué! Nadie hasta ahora ha dicho la razón que se sepa.

Pero lo que nadie puede negar es que empezando por la lotería de la Luisiana (Estados Unidos), siguiendo por las loterías de casi todos los pueblos cultos del Universo y terminando en el Jai Alai, sancionado, según se dice, hasta por la Enmienda Platt, léase "la Constitución", se tiene una serie de demostrativa de que en todas partes se rinde culto oficial al juego, Cuba comprendida.

Y no podría ser de otro modo. La vida entera no es otra cosa que un juego.

El agricultor y el industrial, cuyo azar son los elementos y el precio del artículo, entre otros mil; el comerciante y el banquero, el capitalista y el especulador en todas sus formas, que perpetuamente están jugando, queriendo ó no, con el sube y baja del valor de los cambios, del bono, el papel y la mercancía; el profesional de todas las carreras, que trabaja, vive y gana al tenor de ofertas y demandas imprevisibles. Todos juegan: el escritor con el vocablo, el político con la opinión, el gobernante con las masas, el aventurero con el destino, el eterno femenino con el enamorado manco, la fiera con su presa, el fuerte con el débil, el yankee con nosotros.

Rechazar, en suma, la Lotería, porque es juego, es ponerse en contradicción con las leyes que rigen todos los fenómenos sociales.

Rechazarla como contribución voluntaria es un contrasentido, una verdadera locura. Y como esta última afirmación me parece punto menos que axiomática, deja su prebta al lector curioso si Morúa no se adelanta.

Uno que no piensa jugar.

DE LA GUARDIA RURAL

FELICITACION

El Secretario de Gobernación ha enviado una comunicación al Jefe de la Guardia Rural disponiendo que felicite en nombre del Gobierno al teniente coronel, Manuel A. Martínez, por el servicio que acaba de prestar al país capturando personalmente á los autores del asesinato de don Clemente García, cuyo hecho ocurrió en Jibacoa.

HERIDO

El jefe del escuadrón "O" ha remitido un telegrama á la Jefatura de la Guardia Rural participando que en la noche del lunes último fué herido en el hombro "Chaparra" un individuo apellidado Llerena.

Se ignoran más detalles.

EL ALISTAMIENTO

Se ha dispuesto que las comisiones de alistamiento para la Guardia Rural que vienen funcionando en las capitales de provincia puedan trasladarse por corto tiempo á otro lugar de la misma, si así conviniere al servicio, y siempre que sean autorizados por el jefe del Cuerpo.

con sus numerosos clientes la población de LUZ

SIEMPRE CONSEQUENTE

LA MARINA

Ha introducido mejoras muy importantes en su ya famoso calzado, sin que por el aumento de costo, altere en nada sus módicos precios.

TELÉFONO 929

Comisión de Ferrocarriles.

Acuerdos tomados por la Comisión en la sesión del día 9 del actual:

Aprobar á la Compañía del F. C. de Santiago de Cuba los planos del proyecto de un ramal que establece dicha Empresa, para uso particular de un depósito de materiales de construcción del Sr. D. C. A. Johnson.

Informar á la Empresa de Cárdenas y Júcaro los particulares contenidos en su comunicación fecha 27 del mes próximo pasado, en el sentido de que el Art. IV, Cap. II, de la segunda parte de la Orden n.º 117, incluye los instrumentos de música que un artista lleva cuando viaja, de su uso personal.

Prevenir á la Compañía del F. C. de Puerto Príncipe y Nuevitas, que en lo sucesivo, para evitar accidentes como el que se refiere en su comunicación de 24 de Mayo, cuide dicha Empresa que al arrendar á los particulares una cigeña ó carro de mano, vaya en la misma un empleado práctico, se den los avisos previstos y se tomen las precauciones usuales en estos casos.

Se acordó manifestar al F. C. del Oeste, que tanto dicha Empresa como las demás Compañías, están autorizadas por la Ley para conceder bonificación de pasaje á los maestros de instrucción pública, los cuales, como empleados del Estado, se hallan comprendidos en las prescripciones del artículo XVIII, capítulo I, de la primera parte de la Orden n.º 117.

Quedar enterada de la bonificación establecida por el F. C. del Oeste de 50, 40 y 10 por 100, respectivamente, en los fletes de tarifas á las mercancías comprendidas en la primera, segunda y tercera clase, que se remitan de Cristina ó Artemisa.

Resolver la consulta que hace The Cuba Co. en su comunicación de 29 del mes próximo pasado, en el sentido de que una compañía de ferrocarriles es siempre responsable de las averías de los efectos cuyo transporte aceptó, pudiendo dicha compañía rechazar los bultos cuyos envases sean insuficientes para preservarlos, pudiendo, si el cargador insiste en su despacho, encargarse del transporte, anotando previamente el resguardo con esa conformidad del cargador.

Manifestar á la Compañía del ferrocarril de Marianao, que el paso á nivel de su línea, cuya composición se interesó por acuerdo de 12 del mes próximo pasado, es el de la calle del Tulipán, tramo comprendido entre la vía férrea y la calle del Clavel.

Quedar enterada de la rebaja establecida por la Compañía de Cárdenas y Júcaro, de un 40 por 100 al maíz en mazorcas, en partidas de diez ó más toneladas, y de un 10 por 100 en partidas menores de diez toneladas.

Aprobar al ferrocarril del Oeste el plano de expropiación de una faja de terreno en la línea de D. Nicolás Trujillo y Trujillo, que destina á la prolongación de su línea á San Luis, por haberse justificado por dicha Compañía el motivo por el cual aparece en el plano presentado en la sesión de 12 del pasado mes una extensión mayor de lo autorizado por la ley.

Conceder á la Compañía del ferrocarril de Matanzas el término de un año para realizar la prolongación de su línea de Cumanayagua á Rodas.

Darse por enterada de la tarifa especial n.º 8, remitida por The Cuba Co. para hielo por expreso, por la cual se da una reducción de un 30 por 100 de la tarifa de base.

Se acordó manifestar al Sr. Pedro Becerra y Alfonso que la comisión para tomar en consideración los particulares contenidos en su solicitud de 4 del corriente necesita se cumpliera por el referido Sr. Becerra los términos del acuerdo de 26 del presente.

Darse por enterada de la comunicación fecha 27 del pasado de la Compañía del F. C. de Cárdenas y Júcaro rectificando el error sufrido en los ejemplares remitidos en 23 de dicho mes respecto á reducciones en las estacas de carretas y paquetes de tabillas de cedro para cajones de tabaco.

Remitir á la Inspección General el expediente relativo á la reparación de los pasos á nivel de la línea de los F. C. U. por la carretera de Luyanó á la Gallega para que informe á la comisión respecto á la obra llevada á cabo en dicho paso á nivel.

Aprobar á la Compañía del F. C. de Matanzas el plano que presenta para la expropiación de una parcela de terreno de la propiedad del Sr. Orasco y que destina á la prolongación de su línea de Estles á Rodas.

Aprobar el cálculo hecho de las cantidades con que las Compañías de F. C. deben contribuir al sostenimiento de la Comisión según el art. XXXIII, Cap. II, de la Orden 34.

Declarar fundada la queja de los dueños del ingenio "Unión," contra el F. C. de Santiago de Cuba.

ERRATA

En la sección de "La Prensa" de esta mañana, último suelto, donde dice: "sentimiento de una burocracia insaciable," léase: sostenimiento, etc.

ASUNTOS VARIOS.

Según telegrama del Gobernador Civil de Santa Clara, recibido en la Secretaría de Gobernación, con noticias la Guardia Rural de que por Real Campaña (Cienfuegos) merodeaban cinco hombres armados al mando de un tal Eloy, salieron en persecución de ellos, siendo tan eficaces sus pesquisas que ya han sido capturados dos de ellos en aquella provincia y dos en la de Matanzas, entre los que figura el jefe nombrado.

RENUNCIAS Y NOMBRAMIENTOS. Han sido aceptadas las renuncias del brigada y escolta del Presidio de esta capital don Antonio Planas y don José Pérez, nombrándose en su lugar á don Fernando Barata Puyol y don Laureano López Parata.

CIRCULAR

El Secretario de Hacienda ha pasado la siguiente circular á los Administradores de las Aduanas:

Habana, Junio 8 de 1903.

Sr. Administrador de la Aduana.

Señor: Llamo particularmente la atención de usted hacia la Ley de 26 de Diciembre de 1902, que amplió la Orden 206 del Cuartel General del Departamento de Cuba, de fecha 28 de Septiembre de 1901.

Verá usted que por su tercer artículo se dispone que disfrutará del 50 por 100 de bonificación, los que á la publicación de los Aranceles tengan hechos pedidos de artículos comprendidos en las notas de las Partidas á que dicha Ley se refiere.

Estos aranceles son de los que se trata en su artículo 1.º, y que se pensaba estarían promulgados antes de los seis meses que dicha Ley concede y fué la intención de dejar á las mercancías que ya estuvieran pedidas, cuando se publicasen dichos aranceles, el beneficio de dicha ley; mas como los mismos no se han publicado y la concesión cesa el 26 del presente mes, debe usted entender que sólo gozará del beneficio del 50 por ciento los artículos pedidos en tiempo oportuno para que pudieran llegar dentro del plazo de los seis meses y que por causas especiales no lo hayan podido verificar, pero amea á los pedidos que se hubiesen hecho en estos últimos días, sin tiempo material para haberse importado antes del vencimiento de los seis meses. Por tanto, dará usted conocimiento al comercio importador de esa plaza, colocando en un lugar visible de esta Aduana el aviso consiguiente de que antes de la terminación del día 26 del que cursa, deberán presentar en la misma, copias de los pedidos de artículos comprendidos en las notas de las Partidas 215, 216 y 318 y que las que no se encuentren justificadas antes de dicha fecha, no serán admitidas posteriormente.

Sírvase tomar nota y dar aviso del cumplimiento de la presente.

De usted atentamente,

El Secretario de Hacienda,

García Montes.

NOMBRAMIENTO

El Ayuntamiento de Remedios ha nombrado primer teniente de alcalde y concejales á los señores don Juan Bautista Valdés, Manuel González y Rafael Bobadilla.

VACUNA GRATIS

Todos los jueves, de dos á tres de la tarde, se sigue administrando en la Academia de Ciencias, Cuba 84 (A.)

DON GUSTAVO BOCK

Esta mañana regresó de su viaje á los Estados Unidos, á bordo del vapor americano *Mexico*, el señor don Gustavo Bock.

Sea bienvenido.

EXTRADICION

El Gobierno de Méjico ha accedido á la extradición de Segismundo Pulido, acusado de haber dado muerte á Luis Diaz Laratey, en Guane.

La Legación de Cuba hizo las gestiones del caso.

RECONOCIMIENTO

Se ha ordenado á la Dirección General de Obras Públicas que disponga un reconocimiento en la Estación de Bombas en San Nicolás, en informe respectivo á las obras que serán necesarias, para dejarla en buenas condiciones de funcionamiento.

INSPECTOR

Se ha nombrado al señor don Ismael Avallós, Inspector de las obras de reparación de la Casa Cuartel de la Guardia Rural en Trinidad, con el sueldo mensual de \$83-33 con cargo al crédito de dichas obras.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Con fecha 1.º del actual, nos participa el Sr. D. Manuel Torrente que ha formado con D. Ricardo Rivera Rey, una sociedad colectiva mercantil que girará bajo la razón de Manuel Torrente y C.º, de la cual ambos son socios gerentes con un indistintamente de la firma social y que continuará las negociaciones de contratación y compra y venta del establecimiento "La Nueva Mina", sito en Demayua número 8, haciéndose cargo la nueva sociedad de todos los créditos activos y pasivos de su predecesor.

Novimientto Marítimo

EL "MEXICO" Esta mañana fondeó en puerto procedente de Nueva York, el vapor americano *Mexico*, conduciendo carga general y 53 pasajeros.

EL "BERNARD HALL" Para Nueva Orleans salió ayer el vapor inglés *Bernard Hall*.

EL "JULIA" Hoy se hará á la mar con destino á Puerto Rico y escaas, el vapor cubano *Julia*.

EL "ARANSAS" También se hará á la mar hoy, con rumbo á Nueva Orleans, el vapor americano *Aransas*.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO Plata española... de 79% á 80 V. Cudelería... de 80 á 82 V. Billetes B. España... de 8% á 4 V. Oro americano... de 8% á 8% P. Oro amer. contra plata española... de 34 á 34% P. Centenos... 46.57 plata. En cantidades... 46.59 plata. Luises... 45.26 plata. En cantidades... 45.27 plata. No en plata española... de 1-34 á 1-34% V. Habana, Junio 10 de 1903.

LA RECENTE CASA DE PRESTAMOS DINERO en todas cantidades y plazos. INTERES MODICO. Neptuno 89 y 41 Antonio Alvarez y Comp. 4972 2da.-y-36 M

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

IMPORTANTES DECLARACIONES

Madrid, Junio 10.-El señor Abarzuza, Ministro de Estado, ha declarado que no es aún tiempo de que España piense en formar alianza con ninguna otra nación; que las relaciones que sostiene con los demás países son en extremo cordiales y que todas las potencias interesadas en los asuntos de Marruecos, reconocen el derecho que asiste al gobierno español para intervenir en los mismos.

Agregó el señor Abarzuza que convencido el gobierno de la Gran Bretaña de que la reciente visita del príncipe Enrique de Prusia al rey don Alfonso XIII, era un acto de pura cortesía, que no entrañaba ningún objeto político, había desaparecido la pequeña tirantez que produjo dicha visita á las relaciones entre Inglaterra y España, las cuales son ya tan amistosas como antes.

PROCESADOS

Paris, Junio 10.-Los miembros de la familia Humbert han sido declarados procesados por haber incurrido en los delitos de falsificación de documentos y estafas.

NEGOCIACIONES PARALIZADAS

Se han paralizado las negociaciones que se habían iniciado entre el gobierno francés y el Vaticano, relativas á la actitud de S. S. el Papa respecto á Mr. Loubet, durante la permanencia de éste en Roma.

LIBRE CAMBIO

CONTRA PROTECCIONISTA

Londres, Junio 10.-Ayer empezó en la Cámara de los Comunes la batalla entre el libre cambio y el proteccionismo y en esa escaramuzza preliminar ha quedado demostrado fuera de toda duda que la inmensa mayoría del gobierno y de la Cámara esta fuertemente opuesta al sistema de derechos de preferencia propuesto por el Ministro de las Colonias y aceptado por el jefe del gabinete.

La discusión fué extraordinariamente animada y de gran sensación; todos los Ministros, incluyendo el Lord del Exequer, consumieron un turno en contra del proyecto de Mr. Chamberlain, cuya voz fué la única que lo defendió.

PROPOSICION RECHAZADA

Argel, Junio 10.-Se han presentado en el campamento francés los comisionados de siete pueblecitos de las cercanías de Figuiq, que ofrecen rendirse incondicionalmente, pero el coronel O'Conner se ha negado á tratar con ellos, declarando que lo hará solamente con los jefes del movimiento insurreccional.

EL CANAL DE PANAMA

Washington, Junio 10.-El Gobierno de los Estados Unidos ha dado á conocer su firme determinación de terminar á la mayor brevedad, en un sentido á otro, el asunto del Canal de Panamá. La paciencia del Presidente Roosevelt está exhausta y si el Congreso de Colombia demora injustificadamente la ratificación del tratado, se establecerán negociaciones con Nicaragua y Costa Rica, para construir el Canal con arreglo al plan primitivo, que siempre fué de mayor agrado del gobierno americano y del cual se desistió por las ventajas que entrañaba la proposición de venta hecha por la compañera propietaria del de Panamá.

UNA BODA.

Cleveland, Ohio, Junio 10.-Acompañado de su hija Alicia, ha llegado á ésta el Presidente Roosevelt, que viene á asistir á la boda de la hija del Senador Hanna.

NUOVA DIVISION TERRITORIAL

Manila, Junio 10.-La Comisión de gobierno de las islas Filipinas ha acordado formar con las comarcas habitadas por los moros, una provincia completamente independiente del gobierno del Archipiélago, ó sea una colonia autónoma, de la cual el general Wood será probablemente el primer gobernador.

EL SANTO PADPE

Paris, Junio 10.-Según telegrama de Roma al Temps, el motivo porque S. S. el Papa dió audiencia ayer á unos 300 peregrinos, fué por el temor de que en caso de no haberlo hecho, se hubiera enviado á todas partes informes exagerados acerca de la salud de León XIII, el cual, si bien muy debilitado físicamente, sigue de pie y dirige todos los asuntos de la Iglesia con su acostumbrada lucidez de espíritu.

VAPOR "MORRO CASTLE."

New York, Junio 10.-Procedente de la Habana ha llegado el vapor *Morro Castle*, de la línea de Ward.

LOS MANDATOS POSTALES

Washington, Junio 10.-El señor Quesada, representante de Cuba, ha celebrado una conferencia con los funcionarios de la Administración de Correos, para tratar del cambio de mandatos postales, entre Cuba y los Estados Unidos y han acordado que se haga al efecto un tratado especial entre ambos gobiernos.

INCENDIO

Nueva York, Junio 10.-Ha habido anoche en Palm Beack un desastroso incendio que ha totalmente destruido los hoteles de Bleaker y Flagger, así como varios otros edificios, calculándose las pérdidas en 700,000 pesos.

NUOVA Y TREMENDA INUNDACION

San Luis, Misuri, Junio 10.-Durante la pasada noche, el río Misisipi tuvo repentinamente una nueva y extraordinaria subida; derribaron y barrieron sus aguas todos los obstáculos que encontraron á su paso é invadieron con fuerza irresistible, toda la parte baja de San Luis del Este, cuyo barrio comercial se halla hoy cubierto con una capa de agua que sobrepasa de dos á seis pies encima de todos los techos de las casas más elevadas.

Por este motivo las pérdidas materiales son incalculables y se sabe ya que han perecido unas treinta personas en el barrio inundado.

Junio 7

NACIMIENTOS.

DISTRITO NORTE: 2 varones blancos legítimos. 1 varón blanco natural. 2 hembras blancas naturales.

DISTRITO OESTE: 2 hembras blancas legítimas.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE: José Escalona, 71 años, Habana, Concordia 107. Arterio-esclerósico. Julia Pérez, 49 años, Habana, Animas 104. Tuberculosis pulmonar. Zacarías Peñalver, 28 años, Mariel, Presidio. Tuberculosis pulmonar. Víctor Mantilla, 30 años, Cuba, Casa Blanca. Arterio-esclerósico.

DISTRITO OESTE: Justo García, 5 años, Habana, Santo Tomás 31. Pericarditis. Isaac Torres, 2 días, Habana, Príncipe 5. Meningitis. José Castro, 65 años, Galicia, Moreno 1. Encefalitis.

RESUMEN

Nacimientos... 7 Matrimonios... 7 Defunciones... 7

Sección Mercantil.

GOTIZACION OFICIAL DE LA BOLSA PRIVADA

BILLETES DEL BANCO ESPAÑOL de la Isla de Cuba contra oro 3% á 4 valor. PLATA ESPAÑOLA: contra oro 70% á 80 Greenbacks contra oro español 8% á 8 1/2

FONDOS PUBLICOS Comp. Vend. Valor. P.º

Table with columns for Obligaciones hipotecarias Ayuntamiento primera hipoteca, Obligaciones hipotecarias Ayuntamiento de Villacarla, etc.

ACCIONES

Table with columns for Banco Español de la Isla de Cuba, Banco Agrícola, Banco del Comercio, etc.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADOS: De N. York en 3 1/2 días, vapor americano México, cp. Llerena, tns. 6597 con carga general, correspondencia y 33 pasajeros, á Zaido y C.º

Salidos

Para New Orleans, vp. inglés Bernard Hall. Para Puerto Rico y escaas vapor cubano Julia. Para New Orleans, vp. amer. Aransas.

Movimiento de pasajeros

DEPARTADOS: De Nueva York, en el vap. amer. México: Sres. Llewellyn P. Hugues-Benjamin Martínez-Ferdinand B. de Ramel-Matías y Aurora Maresmas-José M. Muñiz y 2 de fam.-Pascual G. Watson-Froilan Rodríguez-Hugh Kelly-Eladio Suarez-Eduardo L. Desvervigne-B. Bermúdez-Marina Bermúdez-Manuel Victoria-Antonio María J.-Evangalina Rodríguez-José García-W. D. Castro-W. G. Ballester-Manuel Suarez-Eugenio Sánchez-Agramonte-Caridad E. Agramonte-Ana M. Agramonte-Luis G. León-Allagracia García-Francisco Díaz-Luchiano y Charles Bardón-Segundo G. Tuñón y 2 de fam.-Bellisario Hernández-W. A. Merchand-W. S. Risley-William Clark-A. G. Webster-Carrie Webster-Ralph Rejnery-Alejandro Alvarez-Jenaro V. Baez-Pedro Mehan-y 3 chinos.

Salidos

Para Nueva Orleans, en el vap. amer. Louisiana. Sres. E. F. Fair-I. M. Esay-L. A. Fish-G. A. Sarage-José M. Pisenencia-H. Gerliche-W. J. W. Rabb y Bra.-y 3 chinos.

Buques despachados

Para New Orleans, vp. americano Louisiana, por Galban y Comp., con 20 h tabaco en rama. 1 c.º d.º. 17 huacales legumbres. 80 id. mangos. 2807 id. piñas. 14500 tabacos. Veracruz, vp. Onton, por Barandiarán y Comp. De tránsito. Mass Point, vp. inglesa Melrose, por S. Prats. En lastre. Mobilia boa, noruega Mercur, por B. y Coello. Leatros.

Salidos

Puerto Rico y escaas vapor Cubano Julia, por Sobrinos de Herrera, con efectos.

Aperturas de registro

Mobilia vapor noruego Ulv, por L. V. Plascé.

Buques con registro abierto

Nueva Orleans, vp. am. Chalmette, por Galban y Cp. Filadelfia, go. am. H. E. Thompson, por Zaido y Comp. Nueva York, vp. am. Esperanza, por Zaido y Comp. N. York, vp. am. Villanilla, por Zaido y C.º. N. York vapor americano México, por Zaido y Compañía.

HA FALLECIDO

El Señor Juan Quadreny y Coll

HA FALLECIDO: DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS.

Sus hijos, hijos políticos, deudos y amigos que suscriben, ruegan á las personas de su amistad encomienden su alma á Dios y se sirvan concurrir mañana jueves á las 8 de la misma á la casa mortuoria, calle de Campanario 104, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón, á cuya atención vivirán eternamente agradecidos.

Habana 10 de Junio de 1903.

Julján Quadreny y Rivera. Dr. Ricardo Quadreny y Rivera. Elías Miro y Casas. Faustino Bermúdez y Castro. Manuel Vlar y Calzada. Pablo Quadreny y Torres. Jaime Quadreny y Torres. Domingo de la Presilla. Nicolás Muñiz y Rivera.

Dr. Ant. Sánchez de Bustamante. Antonio Miró y Casas. Dr. Andrés Castellá. Narciso Ruiz. Cándido Cerda. Salvador Coca. Dr. Eduardo Echarte. Dr. José Varela Zequeira. Dr. Bernardo Moas. Benito Rivera.

C 1025 Benito Rivera. 11-10

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Junio 10 Miércoles BARBARROJA

Nació, según unos, en el castillo de Veitsberg, y según otros, en Wai- bling, de donde luego se formó el nombre de Gibellus. Hijo del du- que Federico el Tuerto, de Suabia, y nieto del emperador Enrique IV, sucedió a su padre en 1147; se casó con Adelada, hija de Teobaldo, margrave de Voh- burg, de la cual se divorció más tarde. Batió en Baviera al conde de Wolfart- hausen y sometió al duque Conrado de Zohringen. A la muerte de su tío Con- rado III, en 1152 (5 de Marzo), obtuvo sin oposición la dignidad imperial. Ten- ta 32 años; y se hizo coronar en Aix- la Chapelle.

Los principales acontecimientos de su reinado, que ha dado origen a mul- titud de leyendas y es el más glorioso de los emperadores de Alemania, fue- ron: la pacificación de muchos ducados alemanes y daneses; sumisión de la Lombardía; derrota de los Romanos en el Tíber; destrucción de todos los casti- llos feudales del Rhin; guerra contra Boleslao, rey de Polonia; erección del reino de Bohemia; expedición de 1158

contra el Papa; guerra con los feudos lombardos; famosa querrela de las in- vestiduras con Adriano IV; reconoci- miento del antipapa Alejandro III; ter- cera expedición de Italia; toma de la Ciudad Eterna; sujeción de los vasallos alemanes; cuarta expedición de Italia; paz con Alejandro III; contra el anti- papa Calixto III; coronación como rey de Borgoña; destitución de Enrique el León; célebre paz de Constanza; apa- ciguamiento de la Alemania; fiestas de Maguncia; guerra contra el papa Lucio III; guerra de su hijo Enrique, rey de Sicilia; contra el papa Urbano III, etc., etc.

En 1189, el papa Clemente III pre- dicó una cruzada contra Saladino, que acababa de apoderarse de Jerusalén. Federico tomó la cruz, confió el imperio a su hijo Enrique, y partió para Constantinopla al frente de 150,000 hombres.

Penetró en Armenia, batió a los sa- racenos, obtuvo sobre los seljuquitas una sangrienta victoria en las llanuras de Iconium y se preparaba a invadir la Siria, cuando se abogó en el paso del río Seleph (que emprendió a nado) por efecto de un enfriamiento súbito, el 10 de Junio de 1190.

La tradición cuenta que dos condes de Halletmunt y 63 grandes vasallos perecieron por salvarle.

REPORTER.

SECCION CIENTIFICA

Por el Dr. Antonio de Gordon y de Acosta.

NUEVOS RESTOS DE MASTODONTES ENCONTRADOS EN LAS CERCANIAS DE MADRID.

El género completamente extinguido del orden de los proboscídeos, clase de los mamíferos, tipo vertebrados, que tanto y con notable provecho estudió el sabio profesor Dr. Falconer, competente autoridad en la materia, de nuevo preocupa a los paleontólogos españoles por haberse encontrado cerca de la villa y corte, nuevos restos de mastodontes con caracteres auténticos, inequívocos.

El centro de la península ibérica, y muy especialmente el lugar que ahora ocupa Madrid con sus alrededores, parece haber sido en remotas épocas, en el período de la Era terciaria, llamado mioceno, localidad sumamente frecuentada por los gigantes mamíferos antediluvianos, siendo los mejor representados, los mastodontes.

En comprobación de lo expuesto, existe el hecho de haber hallado en 1850 en terrenos próximos a la capital de la monarquía, cuyo trono ocupa don Alfonso XIII, el señor Exquerra, huesos fósiles del mastodon giganteus, y nueve años antes de haberlos encontrado, del mastodon arvensis.

Asegura el señor don Casiano de Prado, que junto al puente de Toledo se han descubierto molares del masto- donte tapirídeo, y si á los enunciados se agrega el angustidens, al que probable- mente pertenecen las reliquias petrificadas que nos proponemos estudiar, son cuatro por lo menos las especies distintas que de esos colosales encierra la fauna miocena maritense.

En otras regiones de la antigua me- trópolis, se han encontrado asimismo las cuatro especies citadas y además el mastodon longirostris, que respetables zoólogos creen análogo al angustidens, y el arvernensis citado por el natura- lista Cortazar, como del mioceno propio de Alcoy.

Agunos trabajadores que cerca de la carretera de Valencia, se ocupaban de practicar un extenso desmonte en terrenos de la Compañía del ferrocarril del Mediodía, son los que encontraron nu- merosos restos de un mamífero de gran tamaño, reducidos á fragmentos bastante bien conservados para permi- tir sin duda alguna determinar su es- pecie.

El sitio en que el descubrimiento ha tenido lugar se distingue con el nombre de Cerro de la Plata, inmediato no sólo á la carretera mencionada, si que

también próximo á la estación del tran- vía eléctrico.

Las porciones fósiles se encontraron á unos dos metros y medio de profun- didad, en un punto en que la capa blanda del suelo no llega á cincuenta centímetros de espesor, siendo exami- nados por el distinguido señor Angel Carrera, agregado al Museo de Ciencias Naturales de Madrid, gracias á la ama- bilidad del director de las obras refe- ridas, M. Hourdille.

Sin gran dificultad pueden recono- cerse en los fragmentos fósiles hallados, porciones de los miembros y de los inci- sivos que en los elefantes se llaman vulgarmente colmillos, como de la mandí- bula, permaneciendo en ella bastante bien las nueclas, las que por su forma estrecha y prolongada justifican ser de un mastodon angustidens, esto es, de un mastodonte de dientes estrechos.

Eran los animales en cuestión bastante parecidos á los modernos elefan- tes, pero diferenciábanse de ellos por poseer colmillos en ambas quijadas, aunque más cortos los de la inferior, y también por la forma especial de las nueclas, erizadas de tubérculos ó cúspides en forma de tetas de vaca, cuyo carácter es que ha dado origen al nombre de mastodonte, formado de las raíces griegas mastos, mama, y odons, diente.

Cerca del sitio en que el reciente hallazgo se ha efectuado, á un kilóme- tro al Este del antiguo convento de Atocha, el señor Prado recogió hace años dos molares enteros y la punta de dos colmillos de otro mastodon angustidens, que probablemente sería joven cuando murió, á juzgar por lo poco gastados que dichos dientes estaban.

Algo más, en el año de 1853, el res- pectable naturalista francés, conocido del mundo entero, Sr. Paul Gervais, publicó con detalles en el Boletín de la Sociedad Geológica de Francia, el dibujo de un molar del mastodon angustidens, de procedencia igualmente madrileña.

Los fragmentos del esqueleto de la Cervela del individuo encontrado en el Cerro de la Plata, están perfectamente bien conservados, al extremo de po- derse estudiar en ellos, con minuciosidad, con el escerpulo que lo hacen los sabios, todas las particularidades que son propias de los huesos coxales.

En la era cuaternaria desaparecieron en España los proboscídeos de que hemos hablado, siendo la especie última- mente encontrada, la que parece fué la más abundante, pues así lo comprueba el que sus restos, sin dejar de ser raros, se hallan con más frecuencia que los de las otras tres.

Creemos de interés el tema estudia- do, por referirse á un acontecimiento por muchos conceptos notable, como de notoria novedad, porque la materia que lo constituye es del dominio de la ciencia, de la que dijo acertadamente el ilustre Dr. Gaido, que "permite afir- mar con los mayores datos, cuánto ha ocurrido en la Tierra desde sus prime- ros momentos de existencia hasta nues- tros días."

DR. GORDON.

SILUETAS PERIODISTICAS

Antonio G. Zamora

Cuando en el mes de Mayo anterior regresé á Cuba, después de haber pasado cuatro años en Europa, tuve ocasión de conocer personalmente al simpático Zamora. A mi llegada á esta querida tierra cubana giré una visita de aten- ción á todas las redacciones de los pe- riódicos habaneros en mi calidad de redactor corresponsal de la aristocrá- tica revista, de Madrid, Gente Conocida. Con este motivo tuve el gusto de visi- tar á Zamora y confieso que, desde el primer momento, me inspiró un gran afecto que, andando el tiempo, había de convertirse en acendrada y leal amistad.

El prestigioso director de El Hogar posee, entre otras, dos envidiables cua- lidades, á las que debe, en gran parte,

el justo renombre de que hoy goza: la perseverancia y el talento. Si Zamora hubiera gustado de la política hoy ten- dría una cartera, si hubiera querido ser comerciante ahora sería inmensa- mente rico, pero como sus aficiones le llevaron por otro camino quiso ser pe- riodista y literato, y lo fué. Muchos afanes y no pocos trabajos le ha costa- do la satisfacción de sus deseos; pero todo lo ha conseguido con creces, mer- ced á su nunca desmentida obstinación y al claro talento de que es poseedor.

Desde muy joven comenzó Antonio G. Zamora á figurar entre la gente de pluma. En la Universidad de la Ha- bana empezó á estudiar la carrera de abogado, pero bien pronto trocó el De- recho Romano por las cuartillas del periodista y en las columnas de El Triunfo (hoy Nuevo País), La Tarde, La República Ibérica, donde fué gaceti- llero durante cinco años, La Ilustración Cubana, El Telégrafo y sobre todo en el aristocrático Hogar demostró la pro- fundidad y belleza de sus pensamien- tos, la corrección de su estilo y su en- vidiable fecundidad. Fué discípulo del gran Montoro y del sabio Varona y á fe que sus maestros pueden estar or- gullosos al ver que sus enseñanzas han producido los ansiados efectos.

Zamora es poeta y tiene el buen gusto de rechazar el decadentismo. Sus versos son de una dulzura y una ex- quisitez admirables y su lira, siempre armoniosa, sabe producir hermosos cantos llenos de pasión y melodía.

No cabe duda que el director de El Hogar ha prestado grandes beneficios á la literatura cubana. Sin Zamora mu- chos literatos de talento reconocido no hubieran alcanzado señaladísimos pue- tos en la patria literaria. Por eso sin duda, la juventud literaria ve en Za- mora un protector valioso y magní- fico y en El Hogar un poderoso elemen- to para alcanzar la soñada populari- dad.

El Hogar! ¡Cuántos afanes, cuántos disgustos, cuántas horas de insomnio ha costado El Hogar á su digno y en- thusiasta director! Esta es, sin duda, la más gigantesca labor de Zamora, la más completa revelación de la perse- verancia que constituye su cualidad característica. Como nadie ignora, el actual redactor-jefe del DIARIO DE LA MARINA fué el fundador de El Hogar que empezó su vida bajo los mejores auspicios. La aparición del periódico fué precedida de un triunfo colosal y Triay puede considerar la fundación de El Hogar como un éxito periodístico de primer orden. Por un cúmulo de circunstancias, ajenas á la voluntad de Triay, que á la vez que al periódico tenía que atender á otra infinidad de asuntos de capital importancia, El Hogar pasó luego por una situación difícil y entonces fué cuando Zamora se encargó de su dirección. Con una perse- verancia digna de encomio, el simpático Antonio concentró en su periódico to- das sus energías, todas sus desvelos, todos sus afanes, y tras ruda batalla El Hogar volvió á ser lo que había sido antes: el semanario de moda obligato- rio para todos los amantes de la buena literatura. La mayor parte del públi- co lector desconoce lo que en esta hacer un periódico, el cúmulo de dificultades que hay que salvar, pero para nosotros que lo sabemos, resulta verdaderamen- te titánica la labor de Zamora, que por espacio de muchos años con una pa- ciencia y una perseverancia poco co- mún ha logrado hacer de El Hogar un semanario modelo digno de para- glearse con sus similares de Europa.

Los que hoy forman la aristocracia de la literatura cubana revelaron sus talentos en las columnas de El Hogar, donde hicieron sus debuts Triay pri- mero y Zamora después, fueron los en- thusiastas alentadores de muchos jó- venes literatos que permanecían enve- nidos en el misterio y que sin ellos acaso continuarían hoy siendo desconocidos para todos.

Además de éstos, también han pa- sado por las columnas de El Hogar otras firmas universalmente conocidas, honra y prez de la literatura patria. Los que con sus talentos llenaron el mundo, no se han desdichado en escri-

bir para El Hogar en el que veían los principiantes un asilo benéfico, y los ya célebres escritores un elemento de inmensa valía para la propagación de sus doctrinas.

Veinte años de vida lleva El Ho- gar y esto sólo constituye su mejor elogio. En Centro y Sud América y en España, El Hogar goza de un pre- stigio entre los intelectuales y á más de un literato célebre he oído yo, en Ma- drid, hablar con entusiasmo de Zamora y de su periódico.

Zamora ha prestado siempre protec- ción á sus compañeros y ninguno que á él haya recurrido ha salido jamás des- contento; por eso sin duda el simpático Antonio es tan querido por todos.

El director de El Hogar, ¡cosa rara, no ha hecho nunca política de ninguna clase. Siente ilimitada aversión hacia ella y así únicamente se explica que haya rechazado muchos cargos públicos que se le ofrecieron, el de Concejal en- tre otros.

Este es Antonio G. Zamora, el dis- tinguido biógrafo de Gertrudis Gómez de Avellaneda; el autor de Cubanos dis- tinguidos, que hizo de este libro tres ediciones agotadas hoy; el inspirado poeta, el perseverante literato que desde hace doce años viene dirigiendo con singular acierto el aristocrático Hogar y La Revista Habanera.

También ha publicado un libro de Cantares que fué justamente celebra- do por cuantos lo leyeron, y en la actuali- dad tiene en preparación un volumino- so libro titulado La Sociedad Cubana que aparecerá avalorada con un prólo- go del eminente tribuno Rafael Monto- ro, una de las mayores y más legítimas glorias de la tierra cubana.

Zamora triunfador con su nuevo libro como ha triunfado con los anteriores. Se lo ha propuesto y ya se sabe que Anto- nio realiza cuanto se propone.

¡Quién poseyera su constancia! MARTÍN PIZARRO.

Habana 21 de Abril de 1903.

Modismos ingleses y castellanos COMPARADOS POR Alfredo Boissió

A.—He knows not A from B. He does not know A. B. from a bull's foot. He is a mere ignoramus. No sabe palotada. No sabe la O por lo redonda. Es un analfabé- tico.

ABOUT.—To ramble about. To saunter. Azotar las calles. Callejear. Estar de vago de real orden. Estar de cereo y aplaudor. Estar de pelagallios. Sin oficio ni beneficio. Andar de nomas.

—He sets about it tooth and nail. No deja piedra por mover. No deja rosa ni velluso. Toca todos los registros.

—Go about your business. Lárguese con viento fresco. Usted hace la misma falta que los perros en misa. Vaya usted muy con Dios. Vaya con Dios al puerto.

—Look about. ¡Mucho ojo! Ojo al Cristo que es de plata.

—Look about you. No se desuide usted.

—He does not carry one cent about him. No lleva un centavo en la bolsa. Tiene los bolsillos planeados. No tiene para mandar rezar á un ciego. Está como San Sebastián, sin calzones. Está más arrancado que las mangas de un chaleco (americanismo).

—A news that lies about. Hasta los pe- rros de la calle lo saben. Una noticia que es del dominio público.

—What is this about? ¿Qué hubo? ¿Qué fue? ¿De qué se trata?

—What are you about? Pray, do not meddle with these things. Dónde no te llaman qué te quieren? Juan Trompeta, dónde no le llaman, no se meta. Bien se está San Pedro en Roma y cada cual en su casa. Con sus once de oveja.

ABSENT.—An absent mind. To be absent. Estar en Belén con los pastores. Andar por los cerros de Ubeda.

ADO.—I made no more ado, but... Sin encomendarme á Dios ni al diablo.

AFRAID.—He is more afraid than hurt. He halts before he is lame. Es como el perro de Juan de Ateca, que antes que se le dé se quiebra. Se pega el parche antes que le salga el grano. Curarse en salud.

AGAINST.—Against the hair. Al re- vés. De mal grado.

AGREE.—These children agree like cats and dogs. Estos niños se llevan co- mo perros y gatos.

—You have eaten something that does not agree with you. Usted ha comido algo que no le ha probado; que le ha hecho daño; que no le ha sentado.

AIM.—This cut was not aimed at you. Esto no era con usted, ó no iba dirigido á usted.

ALIGHT.—A cat always alights upon its legs. El gato siempre cae de patas.

ALL.—All the money he has he may put in his eye. Está tronado, sin blanca, sin amarilla, sin cruz, más arrancado que las mangas de un chaleco (americanismo). No tiene para mandar rezar á un ciego. Está como San Sebastián, sin calzones.

—It is all over. Se acabó.

—You are all over dust. Usted está cubierto del polvo.

—By all means. De seguro. De todos modos. Sin duda.

ALONE.—Let me alone. Déjeme en paz.

ALONG.—Come along! ¡Vamos! Ade- lante con los faroles.

—Along with you. ¡Váyase! ¡Lárgue- guese con viento fresco!

AMENDS.—To make amends. Dar una compensación.

—This is poor amends indeed. La com- pensación es poca. Para ese viaje no se necesitan alforjas.

AMISS.—To take something amiss. To- mar el ribano por las hocas. Calzárselas al revés. Interpretar maliciosamente un hecho.

AND.—Without ands and ifs. Sin aleg- gar peros.

And so forth, etc. Y lo que no se cuen- ta. Y lo que se calla.

ANY.—At any time. Cuando le pa- rezca. A cualquier hora.

Without any more ado. Sin más acá ni más allá. De buenas á primeras. A las primeras de cambio. Sin encomen- darse á Dios ni al diablo.

APPEARANCE.—As far as appearan- ces go. Al parecer. Al juzgar por la apariencia.

APPETITE.—A good appetite needs no sauce. A buena hambre no hay pan duro.

APPLY.—That does not apply. Eso no viene al caso. Eso no es del caso. Eso no cuadra. No viene bien.

APPOINTED.—In God's appointed time. Cuando Dios quiera. En su de- bido tiempo.

APRIL.—To make an April fool. Co- gerle á uno de inocente. Hacerle creer una gran patraña el día de los inocentes.

ARM.—An arch rogue. Un picaro rematado. Le huele la garganta á es- parto. No conoce la vergüenza ni por el forro.

ARM.—To walk arm in arm. Ir de brazos. A child in arms. Un niño de brazos. Una criatura de pecho.



NUEVOS MODELOS

La gran peletería, la primera siempre en presentar las últimas novedades, ha recibido y vende á los siguientes precios:

- Imperiales glacié con puntera charol, ta- cón Luis XV muy alto..... \$5-30 oro
Polonesas glacié con puntera charol, ta- cón Luis XV muy alto..... \$5-30 oro
Imperiales polonesas glacié con puntera charol, ta- cónes Luis XV y de sne- la regulares..... \$5-30 oro
Polonesas é Imperia- les glacié de colores claros y oscuros, ta- cónes altos y regula- res..... \$5-30 oro
En las mismas clases é iguales estilos también á..... \$4-25 oro

Calzado Americano y Español. Única peletería que recibe y vende las anunciadas clases

La Granada

Obispo y Cuba Juan Mercadal Edif. 76. NOVEDADES PARA CABALLEROS Y NIÑOS.

C 884 2 Jun.

"Pianos R. Górs & Kallmann" Los tan solicitados por sus excelentes cualidades, recomendados por los Sres. Directores de los Conservatorios de Música de esta capital y principales Profesores, se venden de contado á reducido precio, también se dan en propiedad á mensualidades hasta el tipo minimum de 2 centenes; único receptor José Giralt, O'Reilly 61, Teléfono 585, Apartado 791, HABANA.

SASTRERIA DE ROELANDTS ANTICUA CASA DE A. RICHARD. TEJIDOS DE ALTA NOVEDAD PARA LA ACTUAL ESTACION O'REILLY NUM. 20. TELEFONO NUM. 457. APARTADO NUM. 285. alt. 41-30

FOLLETIN. 79 LA SEPULTADA VIVA

Novela histórico-social ESCRITA EN ITALIANO POR CAROLINA INVERNIZIO (Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Maucci, se vende en LA MUSEPNA POESTA, Obispo 135.) (CONTINUACION) VIII. Felipe, el bello capitán, había sido recibido por Marión en su gracioso salo- cón tan coquetoncillo, donde las doradas jardinerías cargadas de plantas raras en plena floración, alternaban con los lindos muebles de tela igual á la de la tapicería. Aquel pequeño saloncito lo había hecho adorar el pobre barón Constan- zino cuando María era pequeña, y ella se acordaba de haber palmoteado extática delante de las jardinerías, porque ama- ba las flores con delirio. Allí dentro había hecho tantos pu- ros y castos sueños que un destino hor- rible debía truncar! Marión estaba aquella noche radian- te de belleza, si bien vestida sencillame- mente con un traje granate, abotonado hasta el cuello y cerrado en las muñe- cas. Sus cabellos cortos y rizados enca- draban su frente candida, iluminada

por aquellos ojos espléndidos, que eran el mayor encanto de la joven. Felipe vestía el uniforme y estaba muy pálido y conmovido. —Debéis excusar mi insistencia,— dijo después de cambiar los primeros saludos y cumplimientos,—pero si vos hubiérais rechazado recibirme, os juro, Marión, que me hubiera saltado los sesos á la puerta de vuestro piso. La joven fijó en él una mirada pro- funda, penetrante. —Se vé—respondió—que la edad y el grado mismo que ocupáis, no basta á cambiar vuestras costumbres pasa- das..... Lo que ahora me decís lo ha- béis dicho antes á la condesa Rieca cuando eráis ambos muy jóvenes. Ved que conozco vuestra historia..... El se había sonrojado un poco, pero venció pronto su confusión. —Jamás he tratado de negar mis lo- curas,—respondió.—Es verdad que un tiempo estuve disgustado de la vida á causa de una mujer que no lo merecía, porque si vos conocéis la anécdota, por que si vos conocéis la anécdota, ma- mía, y que yo no os oculto, sois dema- siado joven para haber conocido á la condesa antes que otro iluso como yo la desposara. ¡Si supieseis quien era! Una extraña sonrisa se dibujó en los labios de Marión, y con tono de horri- ble ironía respondió: —Sería una mujer como yo, pero con mayor fortuna.

—No os comparéis á ella, Marión, os hacéis poco favor. Ahora que os co- nozco creo que la fatalidad os ha pue- to en mi camino, que no es el vuestro ni por vos buscado; creo que á pesar de todas las apariencias sois honrada y que el conde no es para vos más que un sincero amigo. —De veras, lo pensáis así? —No desconfiéis, Marión, me ha- céis mal. Si, lo pienso y nadie en lo sucesivo podrá destruir mi fe en vos. —Esta fe ardiente la tenéis tam- bién por... la condesa. Cuando esta- béis enamorada de ella, cualquier cosa que os hubieran participado acerca de ella de nada hubiera servido. Si os hubiesen dicho que ella era una cri- atura indigna, una desgraciada, no lo hubiérais creído. —Vuestro reproche es justo, Marión. Yo tuve por largo tiempo una venda en los ojos. ¡Entonces era un muchacho y Julia tan bella! La pasión no razona ni calcula. ¡Jnta se burlaba de mí, se complacía en significarme con otros enamorados para hacerme sufrir y en vez de hurtirle la desamba cada vez más. Y conservé todas mis ilusiones por ella aún después de haber atenta- do á mí vida; pero ahora estoy con- vencido de que es una criatura indig- na, y seguro, como vos decíais, de que ella contribuyó á la muerte del barón y de su hija.

Marión la miraba con aire de pro- funda conmiseración. —¡Y ha sido después de este con- vencimiento que os habéis enamorado de mí? —No lo niego; cuanto más se abaja- ba á mis ojos Julia, más os enaltecía. Recordad palabra por palabra vuestra conversación, y me decía que había sido yo con vos insolente, malo y cruel. ¡Cuán dignidad, en cambio, se desprendía de cada uno de vuestros actos y frases! Desde aquel momento no pudo ya defenderse mi corazón; fué todo vuestro. Marión, yo no pretendo que me améis, pero dejadme al menos amaros y dadme una esperanza..... Marión palideció, pero con acento firme murmuró: —Sería inútil; yo no os amo ni puedo amaros jamás. Si queréis ser mi amigo, aquí está mi mano, no os lo rehúso, pero corresponded á vuestro amor me es imposible. Ante aquella franca confesión se pu- so Felipe más livido que un cadáver. —Me hacéis mucho mal, Marión,— murmuró—y sin embargo comprendo que lo merezco. No, no podré jamás ser digno de una criatura como vos; era preciso que yo hubiese tenido un corazón puro que ofreceros, y que mi amor no naciera de una desilusión..... Lágrimas amargas le corrían por el rostro aliviando su corazón oprimi-

do. Marión estaba fuertemente con- movida. —Podéis encontrar otras muchas jó- venes que valgan más que yo—murmuró.—Os lo repito: no puedo, no debo amaros; pero os ofrezco una sencilla y buena amistad. ¡Si supieseis cuanto necesito corazones leales y aficionados á mí alrededor! Felipe se estremeció; miró un instan- te á la joven y pareció tomar de repente una resolución. —No tendréis jamás un amigo más franco y leal que yo—exclamó.—Orde- nado, soy vuestro esclavo. El era sincero. Marión lo leyó en sus ojos, é iba á responderle cuando en- tró Lucía en el saloncito. Estaba un poco turbada. —El señor conde Rieca—dijo. Y antes que pudiese añadir una pa- labra apareció Arnaldo. Felipe se ha- bía levantado. Marión vio á los dos hombres mirarse fijamente como dos duelistas prontos á batirse. Ella dió un paso al encuentro del conde. —Ya sabéis—dijo con aquella voz tan encantadora—que no tenéis necesi- dad de haceros anunciar..... Permitted, entre tanto, que os presente otro buen amigo, el capitán Felipe. —Nos conocemos ya—interrumpió el conde, que no lograba ocultar su tur- bación. Marión no perdió su sonrisa.

—Pues bien—dijo á seguido Marión —si lo conocéis es inútil os diga que os digno de vuestra amistad y de la mía. —Ciertamente, si le habeis elegido entre el número de vuestros amigos no puedo menos de merecerlo—exclamó el conde tendiendo la mano á Felipe, que la estrechó cordialmente, sin som- brira de rencor. Marión pensó que entrambos eran buenos y generosos, y de igual mérito. Así, pues, recibió su dulce sereni- dad, y cuando los dos hombres se sentaron púsose á conversar con anima- ción, tratando de disipar la más leve nube de sus frentes. Felipe fué el prime- ro en despedirse. Al estrecharle la mano le dijo Marión dulcemente: —Hasta la vista, cuando antes, y re- cordad cuanto os he dicho. —Vuestras palabras, Marión, han quedado esculpidas aquí—respondió con gravedad llevando una mano á su corazón.—No temáis que pueda olvi- dadas. Hasta la vista. Salí. El conde estaba muy pálido; tenía los ojos húmidos y los labios cerrados por una contracción vio- lenta. —¿Dónde habeis conocido á ese?— preguntó con voz alterada apenas hubo desaparecido el capitán. Marión no perdió su sonrisa.

one cannot bite. Tirar coque al agujón. Machacar en hierro frío. Ladrar á la luna. To aim at glory. Tender, ó aspirar á la gloria. Where are you at? ¿Qué está usted haciendo? ATTEND.—To attend to one's duty. Cumplir con su deber. To attend (as a master.) Dar lecciones (un maestro).—To attend a course, Asistir á clase (un alumno).—Not to attend. Faltar á clase.—To attend. Asistir á un enfermo (un enfermero).—To attend. Asistir ó visitar á un enfermo (un médico). ATTENDANCE.—To dance attendance. Llevar poste. AVAL.—This is of no avail. It is not worth a pin's point. No vale un bleo, un ardite, un comino. AVERAGE.—Upon an average. Término medio. Bueno con malo. Chico con grande. AVERSION.—He is my aversion. No puedo verlo ni pisado. Me cae como plomo. AUGHT.—We cannot aught for you. Nada podemos hacer á favor de usted. No podemos servirle en ningún concepto. AUTHORITY.—I have these news from good authority. Lo sé de buena tinta. Estas noticias las tengo por conducto seguro. AWARE.—Be aware. ¡Ojo al Cristo que es de plata! Mucho ojo con ello. I was not aware of it. I was not cognizant of it. No estaba enterado de ello. No lo sabía. Lo ignoraba. AWAY.—Away with him! ¡Fuera de aquí! Hace la misma falta que los perros en misa. Que vaya muy con Dios. Que vaya con Dios al puerto. Que se vaya con la música á otra parte. Que se largue con viento fresco.

Habaneras

NOTAS

Se casa un compañero. Y un compañero, si bien el más moderno en la redacción, por otra parte uno de los más queridos y más estimados. ¿Quién es? ¡Necesitaré decirlo!—Pues ya lo saben ustedes: Atanasio Rivero, el buen Atanasio, el donoso autor de las Comedias y de esa Fiesta Alegre en Jai Alai que signó en las columnas del DIARIO DE LA MARINA á la apertura del frontón de la calle de Concordia. Con Atanasio padecieron algunos, que no le conocían, por supuesto, dos errores. Se le suponía casado y pariente de nuestro director. Lo segundo se explica por el homónimo del apellido, mas ¡por qué la creencia de que estaba casado? Cuando Atanasio llegó á la Habana después de una larga y curiosa odisea, que nadie como él, con su habitual, invariable humorismo, podría referir, se supieron de sus aventuras por las repúblicas de Centro América muchas y muy peregrinas cosas. Había sido militar, tuvo varios lances en guerra y en paz, dirigió periódicos y en nada estuvo que el presidente de San Salvador lo mandara á Europa con una misión diplomática. Se trajo en la maleta credenciales, diplomas y, como bagaje corriente de todo escritor, muchos recortes de periódicos, algunos libros y un montón de cartulinas inéditas. Le faltaba una cosa: el acta de su matrimonio. Y ya ésta, cuestión de horas, va á firmar el simpático compañero. Su boda es el viernes, y aquí está, como la recibo de propias manos, la invitación para el acto: "Nicanor Quiroga y Losada Tiene el honor de invitar á Vd. al matrimonio de su hermana. Aurora con el señor don Atanasio Rivero y Azpiri, que se celebrará en la Iglesia del Vedado el viernes 12 del mes actual, á las ocho de la noche. Habana 8 de Junio de 1903." A la anterior acompaña esta otra invitación: "Nicolás Rivero y Muñoz Director del DIARIO DE LA MARINA Tiene el honor de invitar á usted al matrimonio del redactor de este periódico, señor don Atanasio Rivero y Azpiri con la Srta. Aurora Quiroga y Losada, que se celebrará en la Iglesia del Vedado el viernes 12 del mes actual, á las ocho de la noche. Habana 8 de Junio de 1903." El director del DIARIO DE LA MARINA, todos lo saben, se halla actualmente en Madrid. En su nombre y su representación asistirá á la boda un compañero del DIARIO, don Lucio Solís, no menos querido que Atanasio y á quien unen con éste lazos de un afecto entrañable. Invitación tienen para el acto todos los amigos, todos los colegas de Atanasio Rivero. Y si alguno, amigo ó colega, no la ha recibido, yo, á nombre del novio, me complazco en dirigírsela desde estas líneas. Nadie ya se dará por olvidado ó preterido. ENRIQUE FONTANILLES.

A mi querido amigo y paisano ATANASIO RIVERO.

(CON MOTIVO DE SU MATRIMONIO)

¡Conque vas á casarte! Que pa bien sea, dízlo to la colonia de la mió tierra. ¡Lástima grande que ¡tambor y la gaita non acompañen, el viernes mesmu que prestes con to norria del juramentu.

Tú sabes qu'isti vieyu triste, achacosu, deséate la dieha del más dichoso de los mortales con la to galleguina, to dulce amante. Sin nubes nin orbayu que dén desgustos pasai la vida alegres, xóvenes, xuntos; os lo desea quien vos quier con el alma de todas veras. NOLÓN.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

A pesar de la tempestuosa noche que nos obsequió Neptuno hubo alegría de partidos, disputa de quinielas y tangos y danzones por la Banda de Beneficencia. El primer partido jugado entre Petit y Olasoaga contra Cecilio y Michelena, á 25, no ofreció más novedad que la de haberlo ganado los últimos, lo cual no es novedad. La primera quiniela ofreció la novedad de llevarla Trecet, lo cual tampoco es novedad porque Trecet se lleva todas las quinielas de novedades. El segundo partido ofreció menos novedad porque no es novedad, ninguna novedad, que Macala y Machin ganen como ganaron á Irún y Navarrete. La segunda quiniela ofreció la novedad de que se la llevara Ali, lo cual sí es novedad. Y en casa sin novedad.

Pensaba hablar del beneficio de la Sociedad de Reporters, que se celebra hoy con dos grandes partidos; pero como hablé el lunes ya no tendría novedad. Vayan ustedes al frontón..... y que no haya novedad. Hago punto; voy á escape á la Pirroquia del Vedado á tomarme los dichos con la costilla que me falta. Lo cual sí es novedad nueva, digan lo que quieran los viejos en el oficio. Agur. A. E.

PARTIDOS Y QUINIELAS

que se jugarán el el frontón Jai-Alai, el jueves 11 á las ocho de la noche. Primer partido, á 25 tantos. Petit y Michelena, blancos, contra Eibar, Olasoaga y Abadiano, azules. Primera quiniela, á 6 tantos: Abando, Machin, Isidoro, Cecilio, Yurrita y Petit. Segundo partido, á 30 tantos. Eloy y Abando, blancos, contra Yurrita y Navarrete, azules. Segunda quiniela, á 6 tantos. Urroste, Ibaceta, Pasieguito, Abadiano, Ali y Eibar.

CRONICA DE POLICIA

Al Juez Correccional del primer distrito ha dado cuenta el teniente de policía Juan Mir, de haberse constituido en la mañana de ayer, en el café La Lidia, establecido en el mercado de Colón, donde se trató de cometer un robo. Manifestó don Manuel Villar Torres, dueño del establecimiento, que al estar dormiendo en los altos sintió ruido en el departamento de la cantina, por lo que procedió inmediatamente á practicar un registro, observando que una de las puertas había sido violentada, pero sin que encontrara á nadie dentro, ni que le hubiesen robado cosa alguna. Al darse la alarma acudieron los bomberos y policía, quienes en breve tiempo lograron apagar el fuego. El hecho fué casual. Hipólito Dubic Carrero, vecino de Galiano número 130, sufrió quemaduras en el antebrazo izquierdo al prendérselo fuego á las ropas que vestía, al caer en el suelo con un ataque epiléptico, teniendo en la mano una vela encendida. Por el doctor Hierro fué asistida la menor blanca Engracia Hernández, de 12 años y vecina de Espada, accesoria E, de quemaduras de segundo grado en la pierna izquierda, de pronóstico menos grave, las cuales sufrió casualmente al caerle encima un jarro con agua hirviendo. En la calle de la Marina fué recogido por un vigilante y conducido á la Jefatura de policía el menor Vicente Octivera, de cuatro años de edad y vecino que dice ser de la playa de Batubano. Los blancos Luis Rodríguez Alvarez y Manuel López Herrera fueron llevados á la séptima estación de policía, por acusar el primero al segundo de haberle maltratado de obra, y éste al otro, por no haber querido pagar una convidada que perdió al estar jugando á la pelota en el café "Beti Jai," establecido en la calzada de Belascoain.

NOTICIAS VARIAS.

Al Juez Correccional del primer distrito ha dado cuenta el teniente de policía Juan Mir, de haberse constituido en la mañana de ayer, en el café La Lidia, establecido en el mercado de Colón, donde se trató de cometer un robo. Manifestó don Manuel Villar Torres, dueño del establecimiento, que al estar dormiendo en los altos sintió ruido en el departamento de la cantina, por lo que procedió inmediatamente á practicar un registro, observando que una de las puertas había sido violentada, pero sin que encontrara á nadie dentro, ni que le hubiesen robado cosa alguna. Al darse la alarma acudieron los bomberos y policía, quienes en breve tiempo lograron apagar el fuego. El hecho fué casual. Hipólito Dubic Carrero, vecino de Galiano número 130, sufrió quemaduras en el antebrazo izquierdo al prendérselo fuego á las ropas que vestía, al caer en el suelo con un ataque epiléptico, teniendo en la mano una vela encendida. Por el doctor Hierro fué asistida la menor blanca Engracia Hernández, de 12 años y vecina de Espada, accesoria E, de quemaduras de segundo grado en la pierna izquierda, de pronóstico menos grave, las cuales sufrió casualmente al caerle encima un jarro con agua hirviendo. En la calle de la Marina fué recogido por un vigilante y conducido á la Jefatura de policía el menor Vicente Octivera, de cuatro años de edad y vecino que dice ser de la playa de Batubano. Los blancos Luis Rodríguez Alvarez y Manuel López Herrera fueron llevados á la séptima estación de policía, por acusar el primero al segundo de haberle maltratado de obra, y éste al otro, por no haber querido pagar una convidada que perdió al estar jugando á la pelota en el café "Beti Jai," establecido en la calzada de Belascoain.

NOTICIAS VARIAS.

Al Juez Correccional del primer distrito ha dado cuenta el teniente de policía Juan Mir, de haberse constituido en la mañana de ayer, en el café La Lidia, establecido en el mercado de Colón, donde se trató de cometer un robo. Manifestó don Manuel Villar Torres, dueño del establecimiento, que al estar dormiendo en los altos sintió ruido en el departamento de la cantina, por lo que procedió inmediatamente á practicar un registro, observando que una de las puertas había sido violentada, pero sin que encontrara á nadie dentro, ni que le hubiesen robado cosa alguna. Al darse la alarma acudieron los bomberos y policía, quienes en breve tiempo lograron apagar el fuego. El hecho fué casual. Hipólito Dubic Carrero, vecino de Galiano número 130, sufrió quemaduras en el antebrazo izquierdo al prendérselo fuego á las ropas que vestía, al caer en el suelo con un ataque epiléptico, teniendo en la mano una vela encendida. Por el doctor Hierro fué asistida la menor blanca Engracia Hernández, de 12 años y vecina de Espada, accesoria E, de quemaduras de segundo grado en la pierna izquierda, de pronóstico menos grave, las cuales sufrió casualmente al caerle encima un jarro con agua hirviendo. En la calle de la Marina fué recogido por un vigilante y conducido á la Jefatura de policía el menor Vicente Octivera, de cuatro años de edad y vecino que dice ser de la playa de Batubano. Los blancos Luis Rodríguez Alvarez y Manuel López Herrera fueron llevados á la séptima estación de policía, por acusar el primero al segundo de haberle maltratado de obra, y éste al otro, por no haber querido pagar una convidada que perdió al estar jugando á la pelota en el café "Beti Jai," establecido en la calzada de Belascoain.

NOTA: Se liquidan todas las existencias de perfumería francesa por no estar conformes con el nuevo impuesto.

Conque á LA CASA GRANDE punto convergente de todas las líneas de carritos y guaguas.

TELEFONO 1424 GALIANO Y SAN RAFAEL CABLE: CASONA

41-19 Myo.

En el brazo izquierdo fué mordido por un perro el blanco D. Salvador Cantero y Saibán, vecino de la calle E, núm. 88. El lesionado ingresó en la casa de salud "La Benéfica."

Ayer falleció repentinamente la morena Elena Quijano, de 4 meses de edad y vecina de la calle de San Joaquín. El cadáver fué remitido al Necrocomio.

Por aparecer autor de la herida grave inferida con una cuchilla al blanco don Manuel Patiño Abellein, vecino de la calzada de Principio Alfonso, fué detenido Francisco Rodríguez, el cual quedó á la disposición, del juzgado competente.

En el Centro de Socorro de la 3ª demarcación fué asistido el moreno José Calazán Herrera, vecino de Sitios 170, de quemaduras en ambas muelas labiales, bucal y laríngea, á causa de haber ingerido cierta cantidad de ácido, fénico, siendo su estado de pronóstico grave. Dice el paciente que trató de suicidarse por estar aburrido de la vida.

El pardo Antonio Díaz Santillán, de 29 años, y vecino de San Ramón 22, se encuentra padeciendo de una intoxicación de pronóstico grave, á causa de haber tratado de privarse de la vida tomando una disolución de nitrato de fosforo industrial, á virtud de estar aburrido de la vida.

Al transitar por la calle de San Joaquín entre San Ramón y Omoo el negro Catalino López Coca, de 41 años, fué agredido por dos individuos, habiéndole uno de ellos inferido una herida con una navaja barba.

FUEGO EN DOS CHALANAS

Esta madrugada se declaró fuego á bordo de las chalanas Levitau y Cleopatra, que se encuentran en bahía, atracadas en el lugar conocido por el gallinero. En el lugar del suceso se constituyeron el sargento de la policía del puerto don M. Roque y los vigilantes números 1, 2 y 4. Cuando el sargento Roque llegó á bordo de dicha embarcación solo encontró en ellas al sereno Manuel Calvar, el que manifestó que al pasar cerca de las mencionadas chalanas, notó que ambas se estaban quemando por la parte de proa, por lo que dió aviso á su compañero el sereno Ignacio Balaguer, que acudió en unión de otro individuo, logrando entre los tres sofocar las llamas. Las chalanas son de la propiedad de la casa de los Sres. Zaldo y Cª. Las pérdidas ocasionadas por el fuego son de poca importancia, ignorándose el origen del mismo. El sargento Roque levantó acta dando cuenta al Juez correspondiente.

GACETILLA

ESTA NOCHE.—El Jai Alai se llena. Es la fiesta de la Asociación de Reporters y la Habana toda, en palcos, canchas y gradería, acudirá esta noche al frontón. Los partidos son interesantes y las quinielas resultarán muy reñidas. No hay, no, entradas de favor. En el Nacional, función por tandas, representándose La casa de baños, á las ocho y á las nueve, para terminar con Los incansables, juguete cómico de Eusebio Sierra. En Payret el bioscopio con muchas é interesantes vistas. Y en Albisu, tres tandas de esta suerte: A las ocho: San Juan de Luz. A las nueve: El corneta de la partida. A las diez: El duo de la Africana. El viernes, la reprise de la gran zarzuela de espectáculo Los sobrinos del capitán Grant. HISTORIA DE UNA QUINTILLA.—Habíbase en un grupo de escritores madrileños sobre las dificultades de la quintilla para los que cultivan la poesía. —No estoy conforme—, replicó Vital Aza. —¿Cómo? Y entonces el jocoso autor, demost-

GACETILLA

trando con hechos su opinión, dijo para goce de los circunstantes: Por cuestión de negra honrilla me conviene demostrar que el hacer una quintilla es la cosa más sencilla que se puede imaginar. Y he ahí, en el calor de la improvisación, un modelo de quintilla. Verdadera filigrana del genero. MEMORIAS DE UN JUGADOR.—Días atrás dimos cuenta de haber muerto en su humilde casa de Riela (Zaragoza), después de cumplir setenta años de edad, don Tomás García, el famoso jugador que durante los años de 1850 al 60 cantivó la atención del mundo alegre en París, en Mónaco, en Baden-Baden y en Hamburgo con sus extravagancias y esplendideces. La primera noche que Tomás García entró en el Club parisien, donde fué presentado por un amigo, jugó á la ruleta con éste una postura, de 25 lises, dejando éstos á la muerte. El pleno en 17 se dió tres veces seguidas. Su amigo retiró su dinero después del segundo pleno y García siguió jugando, haciendo fabulosas posturas á nones y colores. Cuando terminó la partida aquella noche el afortunado jugador era poseedor de una suma de más de dos millones de francos. De París fué á Baden-Baden, Hamburgo y Mónaco, y en la primera de estas poblaciones hizo quebrar dos veces la importante banca del ducado, llegando á imponerse García de tal modo con sus certezas jugadas, que el Casino de Baden-Baden limitó las posturas á 12,000 marcos, y García repartía sumas fabulosas entre criados y amigos para que apuntaran con él. En Baden-Baden ascendió la fortuna de García á quince millones de francos, además de las deudas cuantiosísimas que con él contrajeron cuantos se proponían contrarrestar la suerte del invencible jugador. Hasta los últimos años de su vida Tomás García seguía cartándose con personajes extranjeros, algunos miembros de estirpe real, deudores del jugador famoso que ha muerto..... en la pobreza.

SOL DE MEDIA NOCHE.—Traducida y prologada por el notable escritor D. Alfredo Elias y Pujol, acaba de llegar á esta redacción la sujestiva novela de la famosa escritora María Corelli, que lleva por título Sol de Media Noche. Editada por la casa D. Appleton y Cª, de New York, la parte tipográfica de la obra es tan correcta y esmerada como la de toda la selecta serie que forman Misterio (traducida por Martí), La Casa del Pantano, El Idolito Cuido, Dora, Pan, Queso y Besos, Confusión, Azucena, Expiación, Diana, El Sacrificio de Elisa, Ironor, Su Caro Enemigo, etc. etc. Y es natural que Sol de Media Noche se nos presente tan bien aviada, traída al mercado de Cuba por casa tan acreditada, de fama tan reconocida como la de Appleton; casa que sin disputa marcha á la cabeza de todas las que en los Estados Unidos se dedican á traducir obras inglesas al castellano. Las personas que deseen adquirir esta interesantísima novela, deben ir á la casa de Solloso, (antigua librería de Wilson, Obispo 41 y 43) que representa en la Isla á la casa de Appleton, y á precios de catálogo, vende todas cuantas obras edita la casa neoyorkina. Sol de Media Noche vale solo sesenta centavos en plata española. LA NOTA FINAL.—Una criada dice á la portera que su ama, señora enferma y muy entrada en años, le ha ofrecido legarle una renta si la cuida bien. Y la portera le contesta: —Pero eso tiene un inconveniente. —¿Cuál? —Que mientras más la cuides, más tiempo tendrás que esperar.

EL • DIARIO • DE • LA • MARINA

y los demás periódicos de la Habana, que constantemente se ocupan en sus crónicas de las modas imperantes y de los géneros de más actualidad en ellas empleados, y no dicen más, es que creen innecesario agregar que en su inmensa mayoría proceden del famoso establecimiento de ropa y sedería

LA CASA GRANDE

el cual recibió directamente de las fábricas, (entiéndase así, no como casi todos los tenderos que dicen igual, y de donde reciben es de la calle de la Muralla), recibió decimos, el surtido más suntuoso en géneros de fantasía que se puede imaginar. ¡¡HAY QUE VERLOS!! ORGANDIAS DE MOLOUSE, YERBILLAS BORDADAS, CEFIRO FRANCESAS, MUSELINAS SUIZAS DE TODOS COLORES, SEDALINAS CALADAS, DIMITIS DE ALSACIA, MUSELINAS DE CRISTAL y otras muchas telas que dan ¡¡LA HORA!!

Dicho queda, que siendo la importación directa, los precios de esta casa son siempre un 25 ó 30 por ciento más bajos que los de cualquier otro establecimiento, Además, para adomar con gusto y elegancia todas las telas ya enumeradas, la sedería de

La Casa Grande

tiene un portento de bellezas. ENCAJES DE SAJONIA, CINTAS DE FANTASIA, TIRAS BORDADAS SUIZAS, GALONES, PASAMANERIA, en fin de todo ya como quieran.

NOTA: Se liquidan todas las existencias de perfumería francesa por no estar conformes con el nuevo impuesto.

Conque á LA CASA GRANDE

punto convergente de todas las líneas de carritos y guaguas. TELEFONO 1424 GALIANO Y SAN RAFAEL CABLE: CASONA

41-19 Myo.

Espectáculos

TEATRO NACIONAL.—Gran Compañía de Comedia Española.—Empresa Baglauer-Larra.—Función por tandas.—A las 8¼: La casa de baños.—A las 9¼: Segundo acto de la misma obra.—A las 10¼: Los incansables. TEATRO PAYRET.—Gran bioscopio con nuevas y sorprendentes vistas.—Función por tandas á las ocho y las nueve.—Se amenizará el espectáculo con el concertógrafo ejecutando las mejores piezas de su repertorio. TEATRO ALBISU.—A las 8¼: San Juan de Luz.—A las 9¼: El corneta de la partida.—A las 10¼: El duo de la Africana. TEATRO ALHAMBRA.—A las 8¼: El ciruján eléctrico.—A las 9¼: Antea, en y después del.....—A las 10¼: Usted no es hombre. FRONTO JAI-ALAI.—Miércoles 10.—Partidos y quinielas.—A las 8. CIRCO-TEATRO CUBA.—No hay función. TEATRO MARTI.—No hay función. EXPOSICION IMPERIAL.—Galiano 116 Nuevas vistas.

ANUNCIOS

HABIENDO FALLECIDO

el señor don Hugo Pahlke, se ruega á todas las personas que tengan demandas á la sucesión del difunto, que se sirvan presentar sus reclamaciones en el Consulado Alemán, Tejadillo 1. 5688 2119-2m11

GRAN NEGOCIO

Por asentarse su dueño se vende en un punto céntrico una gran Fonda y Restaurant muy acreditada, contando con espaciosas habitaciones para posada. Para informes, Aguacate 61 5601 4-9

PATRONES.

tomados á medida sin retoque. Aguacate 69, altos, entre Muralla y Sol. 4516 26-Myl2

CENA EN "EL JEREZANO"

Esta noche, hasta la una CENA por 40 cts. JUNIO 10 Picadillo de taxajo Pescado Macet. Fuñ de plátanos verdes. Postre, pan y café. Un rascio de vino Rioja. Almuerzo, comida ó cena desde 40 centavos. Hay finetas á 40 y 50 centavos con descuento de 15 y 2. Gaspacho fresco á todas horas. Gran almuerzo para viejeros y cazadores \$1 plata PRADO 102. Teléfono 153. 296-11 4m-10 M 4447

COME

JEN.—Me encargo de matar el COMEJEN en casas, pianos, muebles, carruajes y donde quiera que sea, garantizando la operación 40 ANOS de práctica. Recibe avisos en la Administración de este periódico y para más prontitud en mi casa. Por Correo en el CERRO, calle de Santo Tomás n. 7, esquina á Juanpan, RAFAEL PEREZ. 5512 134-108 13m47

Se admite

para una industria de importancia en el campo, un socio con un capital de 5 á \$8,000. Informará el Administrador de este Diario. 1 Ju 0-992

GANCA

Una prensa sistema Taylor, doble cilindro, y tamaño Gaceta, se vende muy barata por necesitarse el local que ocupa. Puede verse á todas horas en la Administración del DIARIO DE LA MARINA

DE TODO UN POCO WELCOME.

Entra, rayo de luna, bien venido; hace ya muchas noches que me faltas; dejé abierto el balcón, y sólo entraron las sombras á mi estancia. ¡Oh ingrato compañero! Eres el mismo; la transparente ráfaga. La hermosa cinta del fulgor, que tiene el amarillo diáfano de émbar. Entra, ya no está aquí, ya no has de verla; ya no eres sorprendes nada; ya no eres importuno aun cuando arrojes sobre el lecho nupcial tu luz de nácar, derrámate en la alfombra cual si fueras una lluvia de escarcha; préndete en el oscuro cortinajo y flaje un chal de plata. Ves?... Todo está polvoso y descuidado; esta tristeza espanta... Se columpia en la clave ennegrecida, sin pájaros la jaula. Ves?... Sobre el toco barandil enreda sus marchitos estambres la campanula, y está el rosal sin flor, ajado el lirio y seca la albahaca... Celestial indiscreto...! Yo te amo; ella también te amaba; ¡quebraste tantas veces tus reflejos sobre su frente pensativa y casta! Entra, ya no está aquí la niña rubia, la soñadora blanca que viendo tus cambiantes me decías: ¡Es la risa de Dios en nuestra casa! ¡Oh ingrato compañero! Ya no estamos más que tú y yo en la estancia; pero si quieres verla, bien venido, celestial indiscreto, entra á mi alma Luis G. Urbina.

Jeroglífico comprimido.

(Por N. N.)

T 2 0

Anagrama. (Por Casualidad.)

Luz Elena Mapo.

(Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática honoraria de la ciudad de San Lázaro.

Charada.

—Primera cuatro Honar la prima tercera cuatro aun tenemos que sudar, dijo Aquilino á Torcuato. Díle á la segunda cuarta que creo que es la criada que nos traiga algo de vino, pues no nos han dado nada. Dos galeras bien repletas han salido de la era y me parecen que llega cerca del un dos tercera. Y gracias que fué muy todo ayer mi indisposición; que si no, hubiera venido á acompañarte Ramón. De lo que se la recogido, no podrá quejarse el amo; abunda mucho la paja pero no escasea el grano. N. N.

Rombo.

(Por Juan-Diego.)

O O O O O O O O

Sustituir los signos por letras, de modo de obtener en cada línea, horizontal y verticalmente, lo siguiente.

- 1 Consonante. 2 Adjetivo. 3 Nombre de varón. 4 Poesía. 5 Vocal.

Soluciones.

Al anagrama anterior: CARIDAD TORRENS.

Al jeroglífico anterior: LEO-PAR-DOS.

A la charada anterior: RE-CA-PA-CI-TAR.

Al rombo anterior: A O D A O D E S A A D E L I N A A S I L A A N A A

Al segundo: G P I O G I L D A O D A A

Al cuadrado anterior: P R A D O R O S A S A S A D A D A D O R O S A R A

Han remitido soluciones: Geromo; Lilas y memos; Fray Jorge; Br. Escarola.

Imprenta y Rotopografía del DIARIO DE LA MARINA. NEPTUNO Y ZULUETA.